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Verbale dell’Assemblea straordinaria del Comites di Manchester in remoto del 3 ottobre 2024 alle 

ore 18:00 

 

La riunione si tiene in remoto con possibilità per tutti i partecipanti di collegarsi e intervenire nella 

discussione in tempo reale tramite la piattaforma “Zoom”, meeting n.2504194301. 

 

Alla riunione odierna sono presenti i consiglieri del Comites Ardito Cesare Giulio, Bancalà Marco, 

Bernardini Emanuele, Fanti Gianluca, Massini Silvia, Poloni Silvana, Islam Safiqul, Gondal Abdul Rauf, 

Hamad Ali Zia, Cassandra Gianluigi. 

 

Assente giustificato: Di Pietrantonio Adriano. 

 

Sono presenti anche il Console di Manchester Dott. Corradini Matteo, e i Consiglieri CGIE Billè Luigi, 

D’Angelo Giovanni e Remigi Elena. 

 

La riunione ha il seguente ordine del giorno: 

1. Questione pregiudiziale: Interpretazione art. 18.1 del regolamento interno – voto. 

Bilancio preventivo 2025 – discussione e voto.  

2. Varie ed eventuali.  

 

La riunione inizia alle 18:05. Si constata la presenza del numero legale minimo per la costituzione 

dell’assemblea e la validità delle delibere. 

 

Il presidente Ardito spiega, come anticipato nella convocazione, che in seguito agli eventi 

dell’assemblea precedente e alle lamentele ricevute da alcuni consiglieri ha stabilito un limite di 

tempo massimo di tre minuti per ciascun intervento per contenere la durata degli interventi e 

consentire a tutti i consiglieri di poter partecipare all’assemblea fino alla fine, e di aver inserito un 

timer su Zoom per aiutare chi interviene a regolarsi. 

 

1. Si discute la Mozione presentata dal presidente Ardito: 

 

Interpretazione dell’art.18 comma 1 del regolamento interno del Comites di Manchester.  

Vista la presenza di un’ambiguità grammaticale nel regolamento interno attualmente 

vigente, vista la prassi adottata dal Comites di Manchester dal 2009 ad oggi, con particolare 

riferimento all’anno 2022 [1], visti i chiarimenti ricevuti da una delle autrici del suddetto 

regolamento e trasmessi all’assemblea, considerato quanto disposto sul tema da alcune 
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delle disposizioni di legge e dai relativi chiarimenti [2], e considerato che la competenza di 

deliberare sul proprio regolamento interno appartiene in via esclusiva al Comites,  

 

si ritiene che il primo comma dell’articolo 18 del regolamento interno del Comites di 

Manchester (approvato nel 2009), che recita:  

 

“Il voto dell'Assemblea contrario ad una proposta dell'Esecutivo ne comporta la 

decadenza.”  

vada interpretato come segue:  

 

“Il voto dell'Assemblea contrario ad una proposta dell'Esecutivo comporta la decadenza 

della proposta.” 

 

[1] Verbale 27 settembre 2022 (elezioni cariche esecutivo), Verbale 30 settembre 2022 (bocciatura 

bozza preventivo 2023), Lettere 4 ottobre 2022 (dimissioni dell’esecutivo), Verbale 11 ottobre 2022 

(ritiro delle dimissioni da parte dell’esecutivo), Verbale 25 ottobre 2022 (presentazione e 

approvazione del preventivo 2023). 

[2] L. 286/2003, DPR 395/2003, chiarimento prot. 60725 (DGIT). 

 

Il presidente Ardito introduce la questione pregiudiziale sulla legittimità della presentazione del 

bilancio preventivo da parte dell’esecutivo. In seguito alla diffida dei consiglieri Bernardini, Fanti, 

Poloni, Cassandra che proponevano un’interpretazione difforme dell’art.18.1 del regolamento da 

quella applicata finora, ha contattato una delle tre persone che aveva redatto il regolamento nel 

2009, che ha chiarito l’intenzione dell’articolo era che se l’assemblea boccia una proposta 

dell’esecutivo, la proposta decade, non l’esecutivo, e che ha trasmesso tale email ai consiglieri. 

Afferma che questa è la prassi che è stata adottata in diverse sedute dai Comites passati e anche 

quello attuale nel 2022, dagli stessi firmatari della diffida. Infatti nel presente Comites nel 2022 non 

ci fu alcuna nuova elezione dell’esecutivo. Conclude dicendo che, se si desse un’interpretazione 

diversa, si comprometterebbe la legittimità di tutte le azioni e delibere dell’esecutivo precedente 

dal 2022 in poi. 

 

Il consigliere Cassandra prende parola e chiede che venga mostrato il testo della loro diffida, da cui 

è derivata la mozione presentata dal Presidente (allegata). Viene mostrata una lettera, firmata dai 

consiglieri Bernardini, Cassandra, Fanti e Poloni, mandata all’esecutivo del Comites di Manchester, 

al  Consolato di Manchester, e all’Ambasciata d’Italia nel Regno Unito, in cui informano che, 

secondo la loro interpretazione, l’esecutivo è decaduto, e che l’assemblea straordinaria con ordine 

del giorno il bilancio preventivo e varie ed eventuali, convocata per il 26 Settembre fosse pertanto 

illegittima, e andasse dunque revocata, invitando a convocarne un’altra con in ordine del giorno la 

decadenza dell’esecutivo e la rielezione delle cariche. Continua affermando che quando il bilancio 
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presentato dal precendente Comites era stato bocciato, l’esecutivo si era dimesso, mostrando di 

essere composto da persone “con gli attributi”. Afferma che invece di attributi in questo esecutivo 

se ne vedono pochi. 

 

La consigliera Poloni si ricollega a quanto detto da Cassandra, che la lettera mandata chiedeva di 

sospendere la riunione e che il consigliere Ardito ha deciso di mettere ai voti una sua 

interpretazione al regolamento; fa riferimento alla legge 286 del 2023 sul funzionamento dei 

Comites che prevede che “Per la soluzione delle controversie relative all'applicazione delle 

disposizioni di cui alla presente legge, il Comitato interessa la Direzione generale competente del 

Ministero degli affari esteri la quale, entro sessanta giorni, adotta un provvedimento definitivo, 

sentita l'autorita' consolare, il Segretario generale del CGIE e i componenti del CGIE residenti nello 

Stato ove opera il Comitato”; esprime quindi perplessità sul voler decidere con un voto su una 

controversia sul regolamento; afferma che pertanto con Bernardini, Fanti e Cassandra hanno scritto 

alla Direzione Generale chiedendo che si pronunciassero; la DGIT ha risposto comunicando che 

valuterà la questione e il console ne è informato.  Chiedono quindi di sospendere le attività in attesa 

del pronunciarsi della Direzione Generale. 

 

Il presidente Ardito risponde ricordando che in passato ci sono state controversie relative alla legge 

sull’ineleggibilità dell’allora presidente Bertali, e che all’epoca il Console stesso informò che è il 

Comites come ente, e non semplici individui membri del comites, ad avere la facoltà di interpellare 

la Direzione Generale degli Italiani residenti all’estero (DGIT). Dunque dovrebbe essere 

eventualmente il Comites a deliberare e votare per interpellare la DGIT. Afferma che la DGIT è 

competente sulla legge, non sul regolamento interno; afferma che pur non avendo visto questi 

documenti, ne prende atto, se la DGIT ha reputato di potersi esprimere in tema, si dovrà attendere 

tale parere. Chiede al Console un commento, e una conferma del riscontro ricevuto dalla DGIT in 

merito. Conclude ricordando che pur avendo avuto un ruolo di opposizione in questo Comites più a 

lungo di tutti i presenti, non ha mai pensato di scavalcare l’assemblea tramite diffide o richieste alla 

DGIT su questioni mai discusse in Comitato. Ricorda che la medesima questione nel 2022 fu trattata 

diversamente, e che le dimissioni dell’esecutivo di allora furono ritirate senza nuove elezioni. Infine, 

osserva che le azioni dei consiglieri denotano ostilità. 

 

Il console conferma che è stata coinvolta la Direzione Generale, che ha dato un riscontro, e 

suggerisce come principio generale di attendere il parere di un autorità superiore quando essa è 

coinvolta. 

 

Il presidente Ardito ricorda che, se si dovesse rieleggere l’esecutivo, questo dovrà in ogni caso 

essere fatto in una nuova assemblea con tale ordine del giorno; ritira per il momento la mozione 

sulla interpretazione del regolamento, in attesa del parere della DGIT, e di conseguenza decide di 

rimandare la discussione del preventivo. Non ci sono obiezioni. 
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Il consigliere Cassandra lascia l’assemblea alle 18.25.  

 

2. Varie ed eventuali.  

Il presidente Ardito comunica che: 

• L’incontro all’Isola di Man con il primo ministro è stato annullato per impegni del primo 

ministro. 

• È stato invitato e parteciperà rappresentando il Comites all’incontro annuale dell’EU 

Delegation il 12 novembre a Londra e alla conferenza Our common ground  l’11 novembre a 

Londra. Le spese di viaggio saranno finanziate dagli organizzatori; 

• Il progetto Complitaly verrà presentato alla Camera dei Deputati a Roma il 25 novembre, 

Complitaly si occuperà dell’organizzazione e gli inviti agli intervistati verranno mandati a 

breve; non sarà possibile sostenere spese di viaggio o in generale altre spese legate al 

progetto, avendo il Comites esaurito il budget dedicato al progetto straordinario finanziato dal 

MAECI. 

• Il webinar sul codice fiscale organizzato dai tre Comites si terrà il 7 novembre. 

• L’11 ottobre parteciperà ad una riunione organizzata dal Consolato di Londra ad una riunione 

sul nuovo decreto ministeriale sugli enti promotori della lingua e cultura italiana, al quale 

parteciperanno rappresentanti consolari, CGIE e degli enti promotori. 

 

I consiglieri Fanti e Poloni lasciano l’assemblea alle 18.27. 

La segretaria Massini chiede al Console se ha un’idea dei tempi di attesa per il parere della DGIT.  Il 

Console risponde che essendo la prima volta che vede tirare in ballo la Direzione Generale su una 

questione di questo tipo non lo può fare previsioni, ma che farà presente l’importanza di un 

responso celere. 

La riunione si chiude alle 18:28. 

 
La Segretaria        Il Presidente 
Silvia Massini        Cesare G. Ardito 
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